

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3. Telegr., 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRUJALBA

Madrid 17 de Febrero de 1923

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LV—Núm.—10 815

DE INGLATERRA

LOS SERVICIOS AÉREOS DE LA MARINA

Administración y selección.— Organización de los servicios aéreos

Actualmente la administración del servicio aéreo está confiada en Inglaterra a una sección del ministerio del Aire, que comunica con el Almirantazgo por conducto de la Sección de Aeronáutica del Estado Mayor naval. Con este régimen no existe continuidad de empleo para los oficiales y clases de las fuerzas aéreas adiestradas en la flota, y que pueden ser trasladados en cualquier momento a las estaciones terrestres, ocupando sus puestos otro personal no instruido, y de hecho no sería lógico ni razonable que un mismo personal de las fuerzas aéreas permaneciese siempre embarcado mientras que otro estuviese disfrutando las mayores comodidades del servicio en tierra; pero el resultado es que la flota sufre las consecuencias, cosa que no ocurriría si todo el personal fuera naval.

Los jefes de las fuerzas aéreas y los de la flota carecen necesariamente del contacto necesario, y resulta inevitable que existan dualismos entre ellos. Las relaciones del comandante del buque porta aviones y del jefe de las escuadrillas embarcadas requieren por ambas partes un tacto excepcional para evitar rozamientos debidos a lo incongruente del sistema. Resulta verdaderamente indeseable tener oficiales y gente de un Servicio sometidos a las condiciones disciplinarias de otro distinto durante largos períodos, como le ocurre al personal de las fuerzas aéreas embarcado en los porta-aviones, y no es estímulo para la eficiencia el empleo en menesteres navales de un nuevo Instituto que tanto trabaja por formarse tradiciones y por un carácter distintivo.

La selección y entrenamiento de su personal para los servicios navales aéreos requiere atención muy cuidadosa, porque no sólo es esencial la posesión de los conocimientos navales, sino también la eficiencia en las prácticas aéreas lo cual presenta el problema de si es preferible educar personal naval en la especialidad aérea a personal aéreo en la especialidad naval.

Ya hemos especificado el cometido que han de desempeñar los observadores navales. Algunos de ellos son de tanta importancia que requieren, por lo menos, la categoría de capitán de fragata. Son tan esencialmente navales como puedan serlo los de los jefes de la artillería y torpedos, y probablemente irán aumentando en importancia hasta poder compararlos con los de un jefe de Estado Mayor en combate.

La experiencia necesaria para desempeñar tal cometido no puede adquirirse en un curso de entrenamiento, y si se persiste en dedicar a él el personal de las fuerzas aéreas los oficiales designados deben estar desicados de su Cuerpo durante tanto tiempo que lleguen a ser, salvo de nombre, unos verdaderos oficiales navales, si es que han de alcanzar la indispensable eficiencia.

Es evidente que resulta injusto e insensato el comisionar a un oficial para servicios aéreos sin educarle como piloto y como navegante aéreo. Se ha dicho que el observador corre un doble riesgo, el suyo y el del piloto, lo cual puede evitarse si se le enseña a volar y si los aparatos están dotados de dobles gobiernos para emplearlos en caso de emergencia.

Durante la guerra se ha visto que un piloto combatiente necesita nueve meses de entrenamiento. Durante otros nueve meses está en el pleno uso de sus aptitudes, las cuales van decayendo durante un tercer plazo de nueve meses, a cuyo final la mayoría de ellos están inútiles.

Las condiciones de entrenamiento y servicio son intensivas; en circunstancias de paz puede prolongarse el período de instrucción, y la vida útil del aviador podría ser también mucho más larga. Las prácticas de vuelo no pueden ser continuas y deben simultanearse con otras enseñanzas, particularmente con las de navegación aérea.

Los oficiales navales llevan en este último punto una gran ventaja, porque están acostumbrados al manejo de los instrumentos náuticos y sus similares, poseen el hábito de la orientación y de la apreciación de las distancias en la mar, le son familiares la apreciación intuitiva y el control de los movimientos, lo mismo en la mar que en la tierra o en el aire.

Con estas bases, la aplicación particular de tales conocimientos y aptitudes a lo que todavía es una ciencia muy elemental le hace mucho mejor discípulo de la navegación aérea que otro oficial que carezca de estos principios fundamentales.

El curso de navegación para los pilotos de las fuerzas aéreas es de seis meses.

Un oficial de Marina no necesita tanto tiempo. Puede afirmarse, por consiguiente, que el oficial naval para adiestrarse en la parte puramente aérea de su función, es decir, en el vuelo y en la navegación aérea, necesita solamente un año, y que en este período podría combinarse su entrenamiento preliminar en trabajos de reconocimiento, observación de tiro y experiencias prácticas en un porta-avión con la flota.

LOS SALARIOS EN FRANCIA

París 15.—El Consejo de la Federación de Trabajadores del subsuelo, adherida a la Confederación General del Trabajo, ha tomado el acuerdo de pedir una solución justa y pronta

para el aumento de salarios, considerando que las disminuciones ya hechas en ellos no han traído consigo una disminución paralela del coste de la vida, y que, por el contrario, el precio de los artículos de primera necesidad sigue aumentando.

Por otra parte, la Federación Unitaria de Trabajadores del Subsuelo, constituida por los disidentes extremistas al producirse la escisión en la Confederación General del Trabajo, ha resuelto declarar la huelga general el viernes por la mañana, a pretexto de silencio del Comité patronal respecto a las bases en que se pedía aumento de salario.

Los estrenos

ESLAVA

“os gorriones del Prado”

Así se titula la obra estrenada anoche en Eslava, con adversa suerte. Su autor, D. Alfonso Vidal y Planas como «Santa Isabel de Ceres», su primera producción escénica, estrenada con éxito triunfal en toda España, ha llevado nuevamente a la escena la vida de los humildes, de los desheredados de la fortuna. En esta ocasión, los personajes principales de la acción dramática son los gorrillos madrileños.

Vidal y Planas, con pluma generosa, nos pinta el dolor y quebranto de estos «gorriones» que van dando tumbos por la vida. El Espartero, el Ninchi y el Plongia, son tres maitillas que van de caípa en caípa para salir de su triste vivir; pero la suerte no les acompaña y si los conocemos llenos de ilusiones al comenzar la obra, ésta termina viendo que al «maestro» le han amputado los brazos y al «sobresaliente» le ha matado la Guardia civil en una carretera. En cuanto al «mozo de estroques», nada sabemos de él al final pero es de suponer que tampoco ha mejorado de fortuna.

El público que llenaba hasta rebosar el teatro de Eslava, oyó con atención los primeros actos y en el último dió muestras constantes de impaciencia.

Es de aplaudir el deseo de Vidal y Planas de exaltar la vida de los gorrillos, de las mujeres de mala vida, de los soñadores, de todos cuantos no sienten los halagos de una existencia tranquila y feliz; pero en la ocasión presente, el aplausido escritor no ha escenificado con acierto su pensamiento.

Los artistas de Eslava trabajaron con muy buena voluntad para que el público aplaudiese al autor.

Las decoraciones, muy bellas.

PRICE

“Noche de ronda”

Se ha reestrenado en Price esta celebrada zarzuela de los Sres. Aracil y Palacio Valdés, música del maestro Muguerza.

El público aplaudió mucho la bella producción que, seguramente, se sostendrá largo tiempo en el cartel. Los autores fueron llamados al proscenio, siendo ovacionados.

Les felicitamos cordialmente. La señora Cerrillo, el Sr. Castro, el señor Díaz de la Vega, la señora Franco, el señor Frontera, la señora Martín, señorita Arias y los Sres. Recober, Delgado, Ortiz, Arias, Bermúdez, Morales y Henche, interpretan con gran acierto «Noche de ronda».

L. B.

Los “Soviets,” y los Estados Unidos

Moscú 15.—Litvinoff, que reemplaza a Chicherin en el Comisariado de Negocios extranjeros, ha enviado dos notas diplomáticas al Gobierno americano.

En la primera de ellas pide a éste que prohíba la venta de los navios rusos que el almirante Star se llevó de Vladivostok al entrar en esta ciudad las tropas rojas, y que actualmente están fondeados en Manila.

La segunda nota de los «Soviets» pide a las autoridades de Washington que tomen medidas para impedir el paso a Alaska por el Estrecho de Bering de los guardias blancos que huyen de Siberia, llevando con ellos pieles y otros objetos de valor, robados en la Rusia de los «Soviets».

LA PASCUA ROJA EN RUSIA

Moscú, 15.—La Unión de juventudes comunistas, que ya organizó el Noel rojo, se prepara a organizar la Pascua roja, es decir, un día de propaganda antirreligiosa.

Al mismo tiempo se proyecta una agitación contra el Bayram musulmán y la Pascua judía.

La cuestión religiosa en Méjico

Méjico, 15.—El diario *Excelsior*, refiriéndose a la política religiosa del Gobierno y a las lamentables derivaciones que ha tenido con la expulsión del delegado apostólico y de varios prelados, afirma que la actitud del Ejecutivo acarrearía nuevas dificultades internacionales a Méjico, especialmente por lo que concierne al estado de relaciones con Norte América.

«Efectivamente—dice el periódico—, la Casa Blanca ha llamado la atención del Gobierno acerca de esta nota de escándalo, y en adelante, no sólo habrá por medio el art. 27 de la Constitución, que obrará como obstáculo que no podrá salvarse entre ambas Repúblicas, sino también la ley sobre religión invocada por el presidente Obregón al decretar aquellas expulsiones.

El Congreso Teresiano en Madrid

La Junta Nacional del III Centenario de la Canonización de Santa Teresa de Jesús comunica por nuestro medio a cuantos desearan asistir al gran Congreso Teresiano que se celebrará en Madrid desde el 1 al 4 de Marzo próximo lo siguiente:

Primero. Las Compañías ferroviarias conceden billetes a precio reducido a todos los congresistas. Dichos billetes se expedirán desde el 24 de Febrero hasta el 3 de Marzo, y serán valederos para el regreso desde el 2 al 14 de Marzo, ambas fechas inclusive. Esta concesión da derecho a los congresistas para visitar, con billete reducido, las ciudades de Avila, Salamanca y Alba de Tormes, así como para detenerse en cualquiera de las estaciones intermedias.

Segundo. Se replica a los directores de Asociaciones y a cuantos desearan tomar parte en dicho Congreso que antes del 25 del corriente envíen sus nombres a la Residencia de los Padres Carmelitas de Madrid (Evaristo San Miguel, 19), con el fin de remitirles a vuelta de correo y mediante el importe asignado, la tarjeta de congresista y el «carnet» de identidad exigido por las Compañías ferroviarias.

Tercero. Los congresistas, en llegando a Madrid, podrán recoger a cualquier hora su distintivo en la mencionada Residencia de los Padres Carmelitas.

He aquí los oradores que han de tomar parte en las sesiones públicas:

Día 1, reverendísimo padre Zacarías, obispo preconizado de Vitoria.

Día 2, D. Graciano Martínez (agustino) y el Sr. Marín Lázaro.

Día 3, padre Albino G. Mendez (dominico), padre Silverio de Santa Teresa (carmelita descalzo) y padre Torres (jesuita).

Día 4, D. Juan Vázquez de Mella y el cardenal Benloch, arzobispo de Burgos y presidente de este Congreso.

Por la mañana de este día predicará en la misa pontifical el Sr. Vázquez Camarasa, magistral de la S. L. C. de Madrid.

Revoltillo

Tema de un conferenciante: «Como se explica el mecanismo humano-divino, psicológico y neumático, sin lesionar ni estorbar todo el engranaje vital espiritual de las facultades humanas, elevadas al orden sobrenatural.»

La verdad es que no sabemos cómo se explicará todo eso.

Desde luego, sucintamente, no. A juzgar por la extensión del título. Y claramente, tampoco. A juzgar por el título mismo.

El tenor Canalda, de quien se dijo que había raptado a una joven de diecisiete años, desmiente la especie y añade, dirigiéndose al director de un colega:

«Como se trata de una infamia que ataña a mi honor, ruegole que rectifique...»

Está bien. Pero al honor que más atañaba la cosa era al de la jovencita, ¿no?

«Una montaña que anda.» Es decir, que esta vez, no hay que ir a ella. Ella viene a nosotros.

En el Conservatorio ha cantado una «liedersingerin».

«¿Que seguramente tendrá esta cantante un nombre más inteligible para los españoles? Desde luego. Pero está más bonito en alemán.»

Entre Rusia y el Japón

Moscú 15.—Según comunican de Tokio, los periódicos japoneses comentan vivamente la llegada al Japón del representante de los «Soviets», Sr. Joffe, y consagran numerosos artículos a la cuestión de las reparaciones ruso-japonesas.

El presidente del Consejo japonés ha declarado en el Parlamento que, aunque la visita del Sr. Joffe no tiene carácter oficial, el Gobierno del Mikado no tendrá inconveniente en entablar en cualquier momento negociaciones con los «Soviets» para la firma de un Tratado comercial.

El primer ministro no contestó a la pregunta que le dirigió un diputado sobre la suerte de la isla de Sakalin, que actualmente ocupan los japoneses.

Recital en el Conservatorio

La eminente «liedersingerin» Mme. Dagmara Renina ha dado ayer un recital interesantísimo en el Conservatorio.

Para formar el programa de este concierto, Mme. Renina ha elegido obras diversas en que su talento flexible, su expresión inimitable y su voz bella tuvieron supremos aciertos de dicción y de emoción.

Canciones de Monteverdi y de Durante, con su gracia clásica, dichas serenamente; canciones admirables de los italianos modernos Bossi y Guecchi, llenas por Dagmara de ese fondo sentimiento dramático que sabe hacer palpitar profundamente en su acento, y «Marmotte» de Beethoven, de inolvidable interpretación, y la «Muerte de Iseo», de Wagner, que

revelan en ella a la gran cantante de ópera, contrastaron felizmente con la delicadeza estremada y la elegancia sutil de Debussy, el sentimiento sobriamente decorativo de Ravel y la inspiración lozana y popular de las canciones de Julio Gómez, en que tan clamoroso triunfo obtuvieron autor e intérprete en el concierto de Bellas Artes en el pasado viernes.

En las canciones rusas, Dagmara Renina es, sin duda alguna, una verdadera especialista, que les da una vida y un sentimiento encantadores.

Moussorgsky, Borondin, Rimsky-Korsahoff, Rachmaniroff—con «Lilas», de que esta cantante es una intérprete milagrosa—Dargomisky, las canciones populares, sentimentales o graciosas, toman su voz maravillosos acentos de realidad, latidos prodigiosos de emoción.

Repitió muchas de las canciones interpretadas Dagmara Renina y fué ovacionada con entusiasmo por el público selectísimo que llenaba totalmente la sala de conciertos del Conservatorio.

Don Torcuato Luca de Tena

Nuestro ilustre y querido amigo D. Torcuato Luca de Tena, director de *A B C*, se encuentra enfermo con un ataque gripal. Deseamos sinceramente su mejoría.

El conflicto anglo-turco

Londres, 15.—Todavía no se ha enviado al Gobierno de Angora la nota interaliada relativa a la situación de Esmirna.

Parece que los Gobiernos de Londres, París y Roma se hallan animados de los mejores propósitos de conciliación y están dispuestos a estudiar, antes del envío de dicha nota, la posibilidad de reducir el número de buques de guerra fondeados en la rada de Esmirna, siempre que los turcos retiren el ultimátum presentado.

En el caso de que por parte de Turquía se adoptara igual criterio de conciliación, los aliados mantendrían únicamente su derecho de tener buques de guerra fondeados en aguas turcas.

Londres, 15.—Según las últimas noticias recibidas de Angora, continúa la excitación.

El Consejo de ministros kemalista examinó ayer las proposiciones aliadas, encaminadas a resolver el conflicto de Esmirna.

En la Tracia Oriental señalanse movimientos insólitos por las tropas turcas, viéndose varios aviones de la misma nacionalidad que efectúan repetidos vuelos sobre diversos puntos estratégicos.

Londres, 15.—Según despachos de París hoy ha circulado allí el rumor de que en Esmirna ha sido hundido por la artillería turca un destructor francés.

En los Centros oficiales ingleses no se ha recibido ninguna noticia que confirme este rumor.

Asociación Nacional de la Prensa no diaria

Una Caja de Previsión

En junta general celebrada por esta Asociación ha quedado constituida su Directiva en la forma siguiente:

Presidentes honorarios: excelentísimos señores D. Joaquín Sánchez de Toca, D. José Francos Rodríguez y D. Rodrigo Soriano Barroeta-Aldamar.

Presidente efectivo, D. Lorenzo Barrio y Morayta, director de «El Foro Español» y «Ciudadanía»; vicepresidente primero, D. José Linás del Villar, redactor-jefe de «El Foro Español»; vicepresidente segundo, D. Leopoldo López de Sáa, escritor; secretario general, don Blas Cuadrado Carrasco, director de «La Villa y Corte»; secretario de actos, D. Felipe Samarán, editor; vicesecretario, D. Rafael Maroto, corresponsal en Madrid de la Prensa de provincias; tesorero, D. José Somoza Arrigo, redactor-jefe de «La Villa y Corte»; contador, D. Fortunato Toni Ruiz, escritor financiero; bibliotecario, D. Juan Alvarez Puente, director de la «Gaceta de Cueros y Calzados Hispanoamericana»; vocal primero, D. Alfonso Senra, escritor y diputado a Cortes; vocal segundo, D. Enrique Contreras Camargo, redactor-jefe de Prensa Gráfica; vocal tercero, don Juan José Serrano Carmona, escritor y ex diputado a Cortes; vocal cuarto, D. Francisco Montoya de la Fuente, colaborador de «La Hosteria Nacional»; vocal quinto, D. Plácido Arenas Méndez, escritor; vocal sexto, D. Gabino Peraita, director de «Vida Comercial».

Cumpliendo el acuerdo de la junta general, la nueva Directiva, al tomar posesión de sus cargos, ha presentado los estatutos por los que habrá de regirse la Caja de Previsión, al objeto de prevenir los riesgos de invalidez, enfermedad, jubilación o fallecimiento de los señores socios.

A nombre del señor presidente y en el domicilio social, plaza del Dos de Mayo, núm. 5, pueden dirigirse las peticiones de ingreso.

Toda la correspondencia dirijase a Apartado de Correos número 320

Marruecos

En la zona oriental siguen las agresiones COMUNICADO OFICIAL

El general jefe encargado del despacho al ministro de la Guerra:

«Zona oriental.—Ayer fué hostilizada la avanzadilla de Tizzi-Alma con bastante tiro por parte del enemigo, llegando algunos moros hasta cerca de las alambradas. Resulta ligeramente contusionados el teniente Ingeniero Cimarro y el soldado del mismo Cuerpo Claudio Gómez. Por nuestra parte el enemigo fué batido con un disparo de cañón de la posición Norte y por ametralladoras, fusilería y granadas de manos desde la de Tizzi-Alma.

Han quedado terminados los trabajos de refuerzo del parapeto de la posición Benítez y de la construcción depósito de agua de la misma.

Fuerzas del «gum» efectuaron reconocimiento en dirección a Dar-Azusaj, deteniendo a cuatro indígenas indocumentados y recogiendo una carabina mauser.

Fuerzas de Policía también efectuaron reconocimiento en el Kert, hacia Midar, regresando a su novedad.

Han llegado a la plaza, en virtud del plan descanso ordenado, los batallones de Guadalajara, Albuera y Burgos; una batería grupo a caballo y otra del tercer de montaña; una compañía del cuarto regimiento Zapadores, la compañía expedicionaria de la quinta Comandancia de Intendencia y la ambulancia de montaña de la cuarta Comandancia de Sanidad militar.

La escuadrilla de servicio reconoció con detenimiento el trayecto entre el zoco Telatza de Zief y el nacimiento del río Kert, no viéndose las concentradas observadas anteriormente.

Zona occidental.—Sin novedad en el territorio.»

Bombardeos aéreos.—Malhechores en Benibugafar

Melilla 16.—La tercera escuadrilla de aeroplanos realizó vuelos de reconocimiento y bombardeo el frente rebelde desde Afrau a Tizzi-Alma.

Muchas de las bombas cayeron en los lugares en donde se realizaban trabajos de construcción de parapetos. Los grupos fueron dispersados.

En la fábrica de aserrar maderas propiedad de los Sres. Carbonell y Compañía se produjo un incendio. Las pérdidas han sido muy considerables.

Durante la madrugada, una partida de malhechores procedentes de Beni-Ulixek, penetró en la cabila de Benibugafar con objeto de robar las casas habitadas por la Policía.

Un soldado indígena resultó herido cuando se repelió la agresión.

En actos de servicio resultaron heridos el sargento del Tercio Baldomero Sánchez Espeleta y el soldado de Artillería Luis López.

Ordenes de licenciamiento.—Balandro misterioso

Melilla 16.—Se han circulado las órdenes para que el licenciamiento comience el día 20.

Esé día embarcarán los reclutas licenciados pertenecientes a las regiones primera, segunda y séptima; el día 21, los que pertenecen a la tercera, cuarta y quinta; el día 2 de Marzo, los de la octava, y el día 3, los de la sexta. Los mismos barcos traerán los nuevos reclutas.

Se recordará que hace pocos días llegó a Chafarinas un pequeño balandro tripulado por dos hombres en estado de inanición, los cuales confesaron que eran desertores de la Legión francesa y que proyectaban nada menos que ir a un puerto occidental de Europa en aquella frágil embarcación.

Ahora resulta que el cónsul francés de Málaga reclama a dos individuos, y también el balandro, que, según parece, fué robado en Orán.

Parece que se ha desistido de organizar la mehallá indígena que se proyectaba crear aquí, en forma análoga a la de Tetuán. Los oficiales de la Policía indígena que habían sido elegidos para mandarla, han recibido orden de incorporarse a su anterior destino.

Después del rescate Homenaje al teniente Arévalo

Avila 16.—En la iglesia catedral se han celebrado ayer mañana, con toda solemnidad, los funerales que el Ayuntamiento ha organizado en honor del teniente Francisco Arévalo, hijo de esta población, muerto en el cautiverio de Axdir.

En el centro de la iglesia se había levantado un túmulo, adornado con trofeos militares y rematado con una bandera española.

Al acto han asistido el Ayuntamiento en corporación, las autoridades civiles y militares, la Diputación, Cámara de Comercio, representaciones de todas las entidades, los alumnos de Intendencia, con música, y numeroso público.

El obispo de la diócesis cantó un solemne responso.

Durante el acto el comercio cerró sus puertas.

El Ayuntamiento ha acordado dar el nombre del teniente Arévalo a la plaza principal de la población y colocar una placa en la casa en que nació.

A estos acuerdos se han adherido la Diputación, la Audiencia y la Cámara de Comercio.

Noticias

La Sección local de la Liga de los Derechos del Hombre convoca a sus adheridos y simpatizantes al mitin que se celebrará el domingo próximo, a las once de la mañana, en el Ateneo de Madrid, y en el que harán uso de la palabra la señorita Victoria Kent y los señores Jiménez de Asúa y Buylla.

Después del acto se procederá a la elección del Comité local y representantes en la asamblea nacional.

Museo del Prado.—Conferencias.—Mañana sábado, a las once y media de la mañana, don Narciso Sentenach, académico de la Real de Bellas Artes de San Fernando, disertará sobre el tema «Los pintores cordobeses en el Museo del Prado».

Pasado mañana domingo, a las once de la mañana, continuará la serie de conferencias populares, estando la de este día a cargo de D. Enrique Díez Canedo, que estudiará las obras de Goya expuestas en las salas del piso bajo del Museo.

Defensa Mercantil Patronal.—Con objeto de tomar acuerdos sobre la aplicación de la ley de Utilidades a los comerciantes individuales, celebrará esta Sociedad junta general extraordinaria mañana sábado, a las diez de la noche.

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión pública el próximo domingo, a las cuatro de la tarde, para dar posesión de plaza de número al académico electo señor doctor D. Rafael del Valle y Aldabalde, quien leerá un discurso con el tema «La subconciencia», al que contestará, en nombre de la Corporación, el ilustrísimo señor doctor D. Ricardo Pérez Valdés.

La Real Academia Nacional de Medicina celebrará sesión literaria mañana sábado, a las seis y media de la tarde, continuando la discusión sobre «Ideas antiguas y modernas acerca del tratamiento de los aneurismas». Tienen pedida la palabra los señores Simónena, Espina y Huertas.

Después el Sr. Marañón presentará su comunicación sobre el «Reumatismo de origen dentario». Hablará acerca de «La técnica del psicoanálisis como instrumento terapéutico» el Sr. Fernández Sanz.

Tiene presentada una comunicación sobre «Complicaciones postoperatorias gastrointestinales.—Casos clínicos» el Sr. Recoséns, y otra con proyecciones del doctor Pittaluga, que trata de la «Significación diagnóstica de los pleocariocitos y el proceso cariosíctico de los granulocitos neutrófilos». Acerca de «Un caso de tuberculosis pulmonar» (con proyecciones) hablará el Sr. Codina, y el Sr. Lafora, sobre «Las enfermedades miceloides y su anatomía patológica».

La entrada es pública.

El Gobierno francés ha solicitado del español que se envíen delegados técnicos al Congreso contra la lepra que se va a celebrar en Estrasburgo dentro de breve tiempo.

Parece que el ministro de la Gobernación tiene el propósito de designar médicos perfectamente capacitados en el estudio de la lepra para que representen a España en el citado Congreso. Se prescindirá de recomendaciones para cargos que sólo deben confiarse a técnicos consagrados en las respectivas especialidades.

Anoche regresaron a Lisboa, Oporto y Coimbra los estudiantes portugueses que se encontraban en Madrid en viaje oficial de intercambio de estudios.

Por la mañana estuvieron en la Sacramental de Santa María para depositar flores sobre la tumba de la hija del ministro de Portugal.

El Sr. Mello Barreto agradeció mucho la delicada y cariñosa atención de los estudiantes de su país.

Asociación de Pintores y Escultores.—En junta general celebrada el día 2 de enero próximo pasado se eligió la siguiente Junta directiva, que ha de actuar durante el año actual:

Presidente, D. Pedro Poggio; vicepresidente, D. Alvaro Alcalá-Galiano; tesorero, don Eduardo Urquiola; contador, D. Lorenzo Aguirre; vocales, D. Elías Salaverría, D. Julio Vicent, D. Miguel de la Cruz, D. Enrique Cuartero, D. Pedro Serra, D. Juan Antonio Benlliure, D. Luis Martínez y Vargas Machuca, D. Rafael Fornés, D. Enrique Martínez Cubells, D. Juan Francés, D. Eduardo Martínez Vázquez, secretario general, D. Pedro García Camilo.

TEATROS

ESPAÑOL

Continúan con gran éxito en este teatro las representaciones de «Cristalina», siendo a diario ovacionados los autores, Sres. Alvarez Quintero, y la intérprete, Margarita Xirgu.

COMEDIA

Un público distinguido acude diariamente a aplaudir la nueva comedia de Muñoz Seca, «S. S. S.», cuyo éxito aumenta por su fina y abundante gracia. Sábado, tarde, a las seis, a precios de diario, y todas las noches, «S. S. S.». Sábado noche, no hay función.

ESLAVA

Todas las tardes, a las seis, la preciosa comedia «El grillo del hogar», éxito personal de Catalina Bárcena.

Todas las noches, a las diez y media, la obra nueva en cuatro actos, de Vidal y Planas, «Los gorriones del Prado».

El domingo de Piñata a las cuatro despedida de «Pinocho» (función especial para niños); a las seis (última representación en tarde de domingo), «El grillo del hogar».

«Pinocho» se despide

Aunque el propósito del famoso «Pinocho» era el de trabajar en Eslava solamente los días de Carnaval, tal ha sido el entusiasmo de sus amigos los niños que han tenido la fortuna de verle, y tal el número de los que, por no haber tenido ocasión de admirarle en sus aventuras maravillosas, le han pedido que no se despida, que «Pinocho», siempre complaciente, ha decidido dar su adiós definitivo el domingo de Piñata, a las cuatro de la tarde.

ROMEA

El título de «La otra», del drama en tres actos original de Francisco de Vini, ha sido substituido por el de «La flor de Córdoba». Se despachan billetes en Contaduría para el estreno de «La flor de Córdoba».

Sigue el éxito creciente del gran suceso de gracia de la temporada, «La casa de Salud».

Barcelona al día

Los Sindicatos libres

Barcelona, 16.—En la Asamblea general extraordinaria del Sindicato libre de productos químicos, celebrada anoche bajo la presidencia del señor Artigas, se trató del conflicto con la casa Tusell y del régimen de trabajo de la casa Argemí, en la cual podría ser que se fuera también a otro conflicto grave si no se cumplen las condiciones justas.

En la discusión de estos asuntos intervinieron diferentes afiliados.

En la Asamblea se dió cuenta de la constitución de un Ateneo sindicalista libre, para el cual hay ya un gran número de socios inscritos.

En el local del Centro de la calle de La Guardia se celebró también anoche una reunión magna de las Juntas directivas de todos los organismos que tienen establecido allí su domicilio social, para tratar del régimen interior de aquellos, de la cuestión del secretariado, de las cargas económicas, que deben repartirse proporcionalmente, según la importancia de las organizaciones profesionales.

También se trataron otros asuntos muy interesantes en esta reunión, que duró hasta las dos de la madrugada.

Una conferencia

Barcelona, 16.—En el Ateneo Enciclopédico popular dió su anunciada conferencia sobre «La crítica y el patriotismo» el autor dramático y crítico teatral señor Beltrana.

Este sostuvo en su conferencia que para lograr la regeneración del teatro catalán era preciso que la crítica se impusiera a los compromisos de amistad y compañerismo al emitir su juicio, abandonando el prejuicio de que es antipatriótico hacer resaltar los defectos que, desgraciadamente, abundan en muchas de las obras catalanas últimamente estrenadas.

Afirmó que la mayoría de las producciones teatrales en catalán son fruto de un afán de mercantilismo, y que esto debe terminarse; pero para ello es preciso que la crítica hable claro y hable fuerte.

El señor Beltrana fué muy aplaudido.

Un industrial agredido a tiros

Barcelona, 16.—Cuando se dirigía a Rubí en su automóvil el conocido industrial señor Laurell, fué agredido de pronto en la carretera por varios desconocidos. Le hicieron más de veinte disparos.

Por fortuna, el señor Laurell resultó ileso y pudo escapar a toda marcha del motor.

Los agresores no fueron habidos. A última hora capturaron los mozos de escuadra a dos pastores, a los que se les ocuparon pistolas que presentaban señales de haber sido recientemente disparadas.

Diligencias judiciales

Barcelona, 16.—El Juzgado del Hospital continúa trabajando activamente en el sumario que se instruye contra el cajero de la sección de valores de la Sucursal número 1 del Banco de Barcelona, Manuel Ferradas, y su cómplice José Pesenda, los cuales se encuentran, como ya se sabe, detenidos.

Según parece, en el Banco se trabaja en el arqueo de la caja de valores para conocer el total a que asciende el desfaldo cometido, que aún no se ha fijado con exactitud.

El juez acude diariamente a diferentes entidades bancarias para confrontar el número de títulos de la Deuda pública que se encuentran traspasados a consecuencia del desfaldo.

Ayer tarde se constituyó dicho Juzgado en las oficinas del Crédit Lyonnais donde parece que se verificaron varias ventas de títulos procedentes del desfaldo.

Del resultado que ofrecen las diligencias se guarda gran reserva.

Disgusto en Sarriá

Barcelona, 16.—En Sarriá ha producido hondo disgusto el hecho de que la Agencia ejecutiva del Ayuntamiento haya iniciado los embargos contra los vecinos de dicho ex-pueblo por los impuestos de nueva aplicación en el mismo y que han sido objeto de recursos actualmente pendientes en los ministerios de Hacienda y Gobernación.

Se esperaba que el Ayuntamiento de Barcelona guardara las consideraciones a que le obligan los términos del Real decreto de Noviembre de 1921; pero, lejos de ello, el Ayuntamiento parece dispuesto a un rigor inusitado, ya que no reparó en hacer el primer embargo en los mismos días en que el vecindario estaba celebrando las fiestas de su Patrona.

Contra la inmoralidad

Barcelona, 16.—El gobernador ha dado terminantes órdenes a la Policía para que persiga e impida las escenas inmorales que en algunos encarnarios de «music hall» y «cafés-conciertos» se están dando estos días por las artistas que en ellos trabajan.

El Sr. Raventós se propone ser inexorable con quienes contravengan sus disposiciones.

Fábrica cerrada

Barcelona, 16.—Los dueños de la fábrica de tintes y aprestos Rubí Industrial, del pueblo de Rubí, han cerrado aquella indefinidamente, porque de los 150 obreros que en ella trabajaban, sólo han entrado la tercera parte, en vista de que los dueños no aceptaron las demandas presentadas por el Sindicato único, que eran: Reconocimiento del Sindicato, aumento de una peseta en los jornales de los hombres y 50 céntimos en los de las mujeres e intervención en el reparto del trabajo cuando éste escaseara.

Salteadores en Tortosa

Barcelona, 16.—Telegrafían de Tortosa que ha causado impresión en aquella comarca la aparición de salteadores de caminos en los montes del puerto han sido atropellados un labriego y un pastor, al primero de los cuales le robaron el dinero, obligándole además a prepararles la comida. Al otro le robaron también el dinero, amenazándole con degollarle si no se lo entregaba.

Han salido en su persecución algunas parejas de la Benemérita.

Auto de procesamiento

Barcelona, 16.—El Juzgado del Norte ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Antonio Boix y Antonio Coscojuela, presuntos autores de la muerte de Rafael Cappel, ocurrida en ríña, hace tres días en unas barracas de la calle de la Marina.

Otras noticias

Barcelona, 16.—El gobernador ha facilitado nota de la Jefatura de Policía en la que, ampliando otra facilitada el día 10; se dice que los obreros del taller de embalaje que D. Juan Botella tiene establecido en la calle de Cortes, y que fueron despedidos, se han presentado hoy a cobrar y a recoger las herramientas, retirándose después.

Ha visitado al gobernador una comisión del Colegio de Farmacéuticos para pedirle que persiga el intrusismo en la profesión y que se incluyan en los presupuestos de los Municipios las cantidades correspondientes a los honorarios de los farmacéuticos.

CONVENIO POSTAL

Entre España y Portugal

Los señores Pereira Mouzinho d'Albuquerque y Veiga, director de los servicios postales de Portugal y jefe de división, respectivamente, han llegado a Madrid como delegados del Gobierno portugués y han celebrado varias conferencias con los jefes designados por el Gobierno español para preparar el nuevo Convenio postal entre ambos países hermanos.

En dichas conferencias se trata no solamente de las tarifas de franco de las cartas, sino de mejorar las condiciones en que circulan los paquetes de Prensa, así como el establecimiento de otros servicios que no existen hoy entre Portugal y España, como el de giros postales.

Las conferencias vienen desarrollándose dentro de un ambiente de cordialidad que hace esperar se llegue pronto a una solución satisfactoria.

INTERESANTES DISCURSOS

EL ROTARY CLUB MADRILEÑO

En el hotel Ritz celebró ayer su acostumbrada comida semanal el Rotary Club Madrileño.

Había sido invitado el nuevo embajador de los Estados Unidos en España y miembro del Rotary en Nueva York, Mr. Woods, y asistieron gran número de rotarios, entre los cuales recordamos al ministro de Cuba en Madrid, señor García Kohly; a los Sres. Aguirre (D. Florestán), Montañés (D. Carlos), Salar (D. Jorge), Cunningham, agregado comercial de la Embajada de los Estados Unidos; Taylor, Hernández Usera, De Simón, Subirana, Mora, Montero y Usera.

También figuraban entre los invitados los Sres. Verdugo Landi, director de *La Esfera*, y Spottorno y Colchero, redactores de *A B C* y de *El Imparcial*.

Inició los brindis como presidente del Rotary Club de Madrid D. Florestán Aguilar, quien agradeció al embajador de los Estados Unidos su asistencia al acto, doblemente grata, por su alta representación y por sus eminentes dotes personales, garantía de que su gestión había de fomentar las relaciones entre España y la gran República norteamericana.

El Sr. Aguilar fué muy aplaudido. Brindó después en un vibrante discurso mister Woods.

España y los Estados Unidos—dijo—no tienen intereses encontrados ni en el orden de las ideas, que son para ambos pueblos las más progresivas, las de hacer que prosperen la paz, el trabajo y las más excelsas virtudes, ni en el orden de los intereses materiales, porque falta a mi país lo que aquí se produce, y España carece de aquello que en los Estados Unidos abunda.

Naciones las dos espléndidamente dotadas por la Naturaleza, deben proceder en armonía; parecen llamadas a entenderse para bien de la civilización.

Desde que en 1911 representé a los Estados Unidos en Lisboa, es admirable el progreso de España. Yo os declaro que no conozco país alguno en que los adelantos puedan compararse con los que este pueblo español ha realizado, y de ello os podéis ufanan legítimamente. Yo participo de esa satisfacción vuestra; no en vano en mi país se me tachó de hispanofilia, si ello fuera una falta, si el amor a esta insigne nación fuera una falta, yo me declaro culpable de ella.

Saludo en los ilustres periodistas presentes a la Prensa de toda España.

Señores: Brindo por el Rey D. Alfonso XIII, brindo por la prosperidad y por la gloria de España y de los Estados Unidos. (Prolongados aplausos.)

Habló después el ministro de Cuba en España, Sr. García Koly. Su discurso fué una apología de España, de S. M. el Rey D. Alfonso, de las naciones hispanoamericanas y de los Estados Unidos.

En brillantes períodos de arrebatada elocuencia, constantemente interrumpido por los aplausos de los asistentes, el gran orador cubano celebró que una personalidad de los relevantes méritos de Mr. Woods llegara a este sagrado territorio de la nación descubridora y civilizadora de América con los nobles propósitos que el embajador de los Estados Unidos acababa de dar a conocer.

Al terminar su discurso, una verdadera e inspirada obra de arte oratorio, el Sr. García Koly fué felicidísimo.

Fallecimiento de la madre del Nuncio de Su Santidad

Ayer se supo en la Nunciatura que había fallecido en Antródoco, la madre del Nuncio de Su Santidad monseñor Tedeschini, quien al tener noticias de que se hallaba enferma, había emprendido el viaje, aunque no ha tenido el consuelo de verla viva.

Los pliegos de firmas colocados en la Nunciatura se cubren rápidamente.

Expansión cultural española

En el ministerio de Estado fué facilitada ayer la siguiente nota oficiosa:

«En el primer año de su actuación, la Oficina de Relaciones Culturales, adjunta a la Sección de Política del ministerio de Estado, entre otras actividades, ha distribuido en diversas bibliotecas españolas del extranjero una cantidad de volúmenes que se acerca a considerable suma de cinco mil, donados al efecto por varias Corporaciones oficiales, por algunas Casas editoriales y por particulares, que responderían generosamente al llamamiento hecho por la Oficina.

Han hecho importantes donativos, bien especificando a las entidades a que habían de enviarse, bien dejándolo al arbitrio de la Oficina de Relaciones Culturales, los organismos o personas siguientes:

Corporaciones fiscales: Reales Academias Española, de la Historia, de Ciencias Exactas Físicas y Naturales, de Bellas Artes de San Fernando, de Jurisprudencia, Real Sociedad Geográfica, Junta para Ampliación de estudios, Museo Pedagógico Nacional. Casas editoriales: Saturnino Calleja (S. A.), que hizo un importantísimo donativo; Calpe, Atenea, Biblioteca Nueva, Núñez Samper, Ruiz Castillo, Sanz Calleja, Maucci, Últimamente se ha recibido un donativo de la Editorial Vasca, y otro muy considerable de Renacimiento.

La Conferencia Centroamericana

Guatemala, 15.—El Tribunal de investigación, creado por la Conferencia Centroamericana de Washington, se constituirá, a petición de una de las partes, ante la parte que se considere que no cumple sus deberes internacionales y cuando las explicaciones dadas no sean satisfactorias.

La Comisión internacional hará sus investigaciones oyendo a las partes como en juicio contradictorio; no dictará sentencia, pero sí publicará el informe de sus trabajos, enviando copia a las Cancillerías. La Comisión se instalará donde ella designe, y para su formación cada nación nombrará tres miembros; pero sólo una de las partes será llamada a formar en ella.

Nuevo ferrocarril en Vizcaya

Bilbao, 15.—Hoy se celebró solemnemente la inauguración del trazado San Faustino-Levanzo en la línea de las Vascongadas, vía que acorta considerablemente el trayecto a San Sebastián.

Asistieron el presidente y consejeros de los ferrocarriles vascongados, el gobernador civil, presidente de la Diputación y otras autoridades.

Los invitados salieron en tren especial, que recorrió el nuevo trazado, después de ser éste bendecido por el arzobispo de Durango.

Terminado el acto inaugural, se verificó un banquete en el hotel Mirotta.

FENOMENO CURIOSO

Movimiento de traslación

Viena, 15.—Hace algún tiempo que se observan determinados movimientos de traslación en la montaña de Grasberg, cerca de Gradau, en la Alta Silesia.

Se han comprobado, en efecto, deslices en su base, debidos, sin duda a la filtración de aguas, provocada por el abundante deshielo. En su deslíz, la montaña ha cerrado el camino que conduce al cercano pueblo de Obershan.

Dos torrenteras que corrían por las pendientes de la montaña han desaparecido, y en su lugar se descubren enormes precipicios. En algunas partes, los árboles caen al suelo, sin conocer la causa.

Con este motivo se recuerda que análogos movimientos se produjeron en la misma montaña de Grasberg a principios del siglo pasado.

Los asuntos financieros en Francia

París.—La Cámara de Diputados ha aprobado por 512 votos contra 71 el proyecto de ley por el cual se autoriza al Gobierno a emitir durante el año 1923 bonos a corto plazo hasta alcanzar la cantidad de 13.000 millones.

El ministro de Hacienda, Sr. De Lasteyrie, precisó que se trata únicamente de un proyecto motivado por el régimen de dozavas partes y que no tiene absolutamente ninguna relación con la operación del Ruhr.

Recordó que Francia hizo en 1920 un esfuerzo financiero suficiente para restablecer el presupuesto, y que la responsabilidad de todas las dificultades financieras actuales de Francia incumbe sólo a Alemania.

También ha aprobado la Cámara por 515 votos contra 68 un proyecto de ley autorizando al Gobierno a hacer anticipos al Gobierno polaco hasta llegar a la cantidad de 400 millones.

Durante la discusión, y como el Sr. Engerand tratase de la cuestión de las deudas internacionales intervino el Sr. Poincaré, diciendo que se complacía en recordar que había repetido especialmente en la Conferencia de París y de Londres que cuando los acreedores le condonasen sus deudas, Francia no vacilaría en condonar las suyas.

Relaciones francobritánicas

Londres, 15.—A las cinco y media dió comienzo la conferencia entre la delegación francesa, compuesta por el ministro de Obras públicas, Sr. Le Troquer; el comandante de los ferrocarriles de los territorios ocupados, general Bayet; y el director general de los ferrocarriles en el ministerio de Tráfico, Sr. Ducastel, y el Gobierno británico, para tratar de

obtener de Inglaterra la cesión de una franja de terreno en la zona de Colonia.

El Sr. Bonar Law, al contestar a las manifestaciones del Sr. Le Troquer, declaró que antes de formular su respuesta a las mismas temas que estudiar detenidamente con sus compañeros de Gabinete y que la pondría en su conocimiento mañana.

En los centros británicos bien informados creen saber que el ministro francés no se limita a pedir tan sólo el poder utilizar para los transportes de carbón las vías férreas que se extienden por la parte Nordeste de la zona ocupada por las tropas británicas, y cuya extensión es de unas 6.000 millas, sino que pide además de un modo general el derecho a explotar las líneas principales que cruzan por Colonia.

En algunos de dichos centros creen que puede que sean atendidas esas demandas.

Por otra parte, se dice que el Gobierno británico no tomará una decisión definitiva respecto a las demandas formuladas por la delegación francesa hasta que se concluyan en la Cámara los debates sobre el asunto.

Curso de Tracción Eléctrica

En el I. C. de Artes e Industrias explicó ayer el Rvdo. P. Pérez del Pulgar la décimotercera Conferencia del curso de tracción eléctrica que viene explicando en dicho centro.

Trató el conferenciante de la producción y transporte de la energía destinada a la tracción, comenzando por un estudio general de los diversos métodos de suministrar energía a un ferrocarril y haciendo visibles las dificultades especiales que se derivan de la escasa potencia kilométrica que necesitan consumir las líneas férreas.

Hizo un estudio comparativo de la distancia a que puede transportarse la energía térmica de la hulla por un ferrocarril eléctrico o de vapor y por una línea eléctrica, deduciendo que esta distancia tiene un límite impuesto por condiciones técnicas, límite que constituye el radio de acción de la mina productora.

Completó después este estudio con diversas consideraciones económicas, cuya base es la diferencia de precios del carbón en la mina y en el centro de consumo, demostrando cómo el radio de acción económico, distinto del anterior varía con la producción de carbón y con el tráfico de la línea, dando lugar a que el orden de preferencia de los distintos medios de transporte se invierta al aumentar el tráfico.

De aquí pasó a conferenciar los medios que pueden seguirse para aumentar el radio de acción, que no son otros que la utilización del ferrocarril o línea eléctrica para otros servicios que no son exclusivamente los de tracción.

Estudió las condiciones que deben reunir las generatrices eléctricas de corriente continua o alterna, la influencia perniciosa de las rápidas variaciones de carga, los medios de proteger las generatrices contra estas rápidas variaciones, las disposiciones especiales para la recuperación de la energía, y analizó los inconvenientes de las centrales exclusivamente dedicadas a la tracción.

Finalmente expuso las relaciones que deben existir entre las redes de transporte eléctrico y las líneas férreas electrificadas, haciendo patentes la importancia que aquéllas representan para la electrificación de los ferrocarriles.

La conferencia, que constituyó una profunda lección de carácter técnico y económico, fué muy aplaudida por la concurrencia, entre la que figuraban distinguidos ingenieros de varias especialidades.

EN SEVILLA

Cogida de dos aficionados Un herido gravísimo

Telegrafían de Sevilla que en la finca enclavada en la Isla Mayor se hallaba desde hace unos días el diestro Algabeno entrenándose para la próxima temporada, toreando vacas bravas. Le acompañaban varios aficionados de Triana, entre ellos los apodados «Carmonilla» y «Redondo».

Al lancear una de las vacas, fué cogido «Carmonilla», que sufrió una gravísima herida en la región inguinal.

Al acudir al quite «Redondo», la res lo alcanzó y lo volteó repetidas veces, fracturándole una costilla.

Como en la finca no había médico, se envió a Sevilla por el medio más rápido en busca del doctor Mozo.

Las personas que vinieron a buscar al médico dicen que el estado de «Carmonilla» es gravísimo.

Notas de Guerra

Resoluciones de personal

Licencias.—Concédese licencia para el extranjero al teniente de Infantería (E. R.) don José Tejero y prórroga en la que disfruta el capitán de la misma Arma D. Manuel de Quesada.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo del general de división D. José Cavalcanti al comandante de Caballería D. José Queipo de Llano y del capitán general de la octava región al comandante de Artillería D. Fernando Patiño.

Residencia.—Se autoriza al general de brigada D. Manuel Martínez y García, para que lije su residencia en Las Palmas de Gran Canaria, en concepto de disponible.

Destinos.—Se declara disponible en Ceuta al capitán de Infantería D. Andrés Fuentes. Se nombra juez permanente de causas en la Capitanía general de la tercera región, al comandante de Infantería D. Luis Beza.

Se concede la vuelta al servicio activo al capitán médico D. Luis Hernández Marcos.

Profesorado.—Se nombra ayudante de profesor en los Colegios de Carabineros, al teniente de dicho Cuerpo D. Martín Ayuso.

Cruces.—Se concede permuta de cruces de plata del Mérito militar por otras de primera clase al alférez de Artillería (E. R.) D. Clemente del Castillo.

Plantilla.—Se resuelve, con arreglo a la ley de Presupuestos que los capitanes de Caballería (E. R.) que figuran en los Depósitos de ganado de Ceuta, Melilla y Larache, sean substituidos por otros de (E. A.), a medida que se produzcan vacantes.

Distintivo.—Concédese el uso del distintivo del Profesorado al teniente coronel de Infantería D. José Gistau.

Situaciones.—Se concede la vuelta al servicio activo al teniente de Artillería (E. R.) de reemplazo por enfermo D. Luis Moros y Pérez.

Clasificación.—Han sido declarados aptos para el ascenso al teniente coronel de Carabineros D. Cipriano Gómez y al teniente médico D. Jaime Roig.

Ayudantes.—Se nombra ayudante de campo de general de brigada D. Ricardo de Navasquez y Gante, al comandante de Artillería don Carlos Cereceda.

Concurso.—Se anuncia a concurso para cubrir una vacante de comandante de Estado Mayor en el Estado Mayor Central del Ejército.

Retiro.—Se le concede por edad al comandante de Infantería (E. R.) D. José Pardo García.

Destinos.—Resolviendo para lo sucesivo que los destinos que hayan de efectuarse para cubrir las vacantes correspondientes a los cuadros eventuales de los distintos Grupos de Regulares se hagan como de plantilla a los mismos.

NOTAS GADITANAS

Cádiz 16.—El crucero «Reina Regente», que llegó de Algeciras, ha recibido orden de salir en seguida para Fernando Poo.

El trasatlántico «Isla de Panay» saldrá hoy con destino a Manila, con mucha carga y pasaje.

De Hamburgo y Lisboa llegó también el vapor alemán «Wilhelm Oelsohn», con importante cargamento y maquinaria, metales y productos farmacéuticos.

El trasatlántico «Buenos Aires» navega, sin novedad, con rumbo a Cádiz, y procedente de Sabanillas.

El capitán de Artillería D. Tomás García Figueroa dió una conferencia sobre Tánger en la Academia Hispanoamericana.

Dijo que urge resolver el problema y defender con energía los positivos derechos de España.

Mañana, al amanecer, llegará a este puerto el vapor «Mauritania», trayendo a bordo 800 turistas. Treientos de ellos marcharán a Granada, Algeciras y Sevilla, y el resto quedará en Cádiz dos días.

El buque tocará en Gibraltar, Algeciras, Mónaco, Nápoles, Constantinopla, Paterson, Palestina y Alejandría.

Procede de Nueva York. En la villa de Los Barrios, el niño de siete años Francisco Rojas Guerrero, jugando con una escopeta, se le disparó el arma y le causó la muerte.

Información de Marina

Resoluciones de personal

Concediendo dos meses de licencia por enfermo al alférez de fragata-alumno D. Fausto Saavedra y Collado.

Destinando al ministerio al contador de navío D. Ernesto Vicente Frantz.

Dando de baja en la Armada desde el día 4 del corriente al teniente coronel médico de la Armada D. Manuel Ballester Pardo.

Disponiendo pase a desempeñar interinamente el destino de auxiliar de la Jefatura de Servicios auxiliares al teniente de navío don Rafael de Florez.

Idem que el alférez de navío de la Escala de reserva auxiliar de la del Cuerpo general don Gabriel Bastarachea pase destinado interinamente de ayudante de la Comandancia de Vigo.

Idem que el maquinista oficial de segunda clase D. Ramón Nieto Lores embarque en el cañonero «Bonifaz».

Idem continúe en la situación de supernumerario el coronel de Ingenieros de la Armada D. Jacinto Vez.

Nombrando comandante del torpedero «número 17» al teniente de navío D. Augusto Chereguini.

Idem comandante de la lancha «M-3» al alférez de navío D. Pedro Pérez de Guzmán.

Concediendo dos meses de licencia al maquinista de primera clase D. Antonio Vázquez Monreal.

LA CORONA DE HUNGRÍA

La ex emperatriz Zita sostiene sus derechos

San Sebastián 16.—Procedente de Budapest

llegó hoy a ésta el conde de Apponyi, que fué enviado por la ex emperatriz Zita para tratar de la cuestión del trono de Hungría.

El conde se negó a hacer manifestación alguna a los periodistas que le interrogaron sobre el objeto de ese viaje.

Inmediatamente se trasladó a la residencia de la ex soberana de Austria-Hungría, con quien sostuvo una detenida conferencia, quedándose después a almorzar en Savoy Palace.

Informes dignos de crédito aseguran que, como resultado de este viaje, la ex emperatriz está dispuesta a mantener a todo trance sus derechos y los de sus hijos a la corona de Hungría, siendo muy fácil que dirija a aquel pueblo un manifiesto en ese sentido.

Hoy cumplió también a la ex emperatriz Zita el secretario particular de la Reina doña María Cristina, conde de Aguilar.

Las víctimas del mar

Hundimiento de un vapor

De Cádiz telegrafiaron ayer que a las cuatro de la tarde se había recibido la noticia de haber naufragado, perdiéndose completamente, el gran trasatlántico italiano, de la matrícula de Génova, «Giulio Cesare».

Cuando esta noticia se divulgó en Madrid, produjo gran revuelo y muchas personas acudieron al representante de la Casa armadora para inquirir detalles del suceso.

Dicho señor mostró gran sorpresa y declaró que seguramente el nombre del barco habría dado motivo a tan lamentable confusión, pues el «Giulio Cesare», de 27.000 toneladas, inscripto en la matrícula de Génova y perteneciente a la Compañía Navigazione Generale Italiana, salió el día 30 del mes anterior del puerto de Génova, pasó a la vista del de Nápoles el día 31, llegó el día 2 de este mes a Gibraltar y el 10 a Nueva York, sin novedad, y hoy debía salir de este puerto con rumbo a España.

Seguramente—añadió—estas noticias se refieren a un barco de carga del mismo nombre.

En efecto; desde Cádiz volvieron a telegrafiar en los siguientes términos:

«A causa de la niebla de la niebla, perdió el rumbo y chocó contra unas rocas en el cabo de Trafalgar, frente a la playa de Conil, el barco de carga de 5.000 toneladas «Giulio Cesare».

Han llegado en cinco botes y en una lancha motora, remolcados por el vapor pesquero «Enrique Veiga», el capitán y veintinueve tripulantes del barco hundido.

Los naufragos han sido muy atendidos. El «Giulio Cesare» procedía de Barry Doct y llevaba una importante carga de carbón. Se dirigía a Génova, a cuya matrícula pertenecía.

El «Lázaro» abordado

A causa de la niebla reinante el vapor «Lázaro», que iba a Sevilla, ha sido abordado por otro vapor desconocido, que le destruyó por completo la proa.

El abordaje ha ocurrido cerca del cabo Trafalgar.

Imposibilitado de proseguir su viaje el vapor «Lázaro», ha arribado al puerto de Cádiz, donde se repara la avería sufrida.

FRANCIA Y ESPAÑA

El tráfico comercial

París 17.—Se han publicado las estadísticas del comercio exterior de Francia, con sus principales clientes y proveedores durante el año 1922.

Las cifras del tráfico con España son las siguientes:

Importaciones, 350.231.000 francos; exportaciones, 520.634.000.

En el año 1921 las importaciones ascendieron a 477.054.000 francos, y las exportaciones a 562.660.000 francos. Después de la firma del Tratado de comercio francoespañol, las transacciones entre los dos países tienden a recobrar su nivel anterior.

EN CABO JUBI

¿Sublevación de unas tribus?

Telegrafían de Cádiz que el crucero «Reina Regente» no ha marchado a Fernando Poo, co-

mo se dijo, sino a Cabo Juby, frente a Canarias, donde se dice que se han sublevado unas tribus.

Se añade que la gran cerrazón de la niebla impide toda clase de operaciones en la bahía y que no han salido los vapores en África ni los pesqueros.

Notas políticas

El Tratado comercial con Alemania

El ministro de Estado ha seguido sus conversaciones con el embajador de Alemania, acerca del futuro Tratado comercial con esta nación.

Ahora se irá a la prórroga del «modus vivendi» para preparar mientras tanto el convenio, que requiere el examen detenido, partida por partida.

El general Navarro

Parece que para la semana próxima se hallará ya en Madrid, con objeto de prestar declaración en la sumaria abierta, el general Navarro, barón de Casa Davalillo.

Causa por negligencia

Por disenso del auditor de la Comandancia de Melilla con la sentencia absolutoria dictada por el Consejo de guerra que juzgó la causa instruida contra el teniente coronel de Infantería Sr. Ros por el supuesto delito de negligencia, ha llegado ésta al Consejo Supremo de Guerra y Marina, donde se verá en breve.

El distrito de Dolores

Negó anoche el duque de Almodóvar del Valle que el ministro del Trabajo presentase su candidatura por el distrito de Dolores, pues todos los jefes de la conjunción que rige los destinos de España acordaron en su día no presentar candidatos por ningún distrito que actualmente lo represente cualquier amigo de aquellos; así es que el Sr. Chapaprieta ni autorizará siquiera que por el mencionado distrito se presente un amigo suyo.

Nuevo comandante general de Melilla

El presidente del Consejo manifestó hoy a los periodistas que había sometido a la firma del Rey un Real decreto nombrando comandante general de Melilla al general de división D. Pedro Vives.

Refiriéndose al Consejo anunciado para esta tarde dijo el marqués de Alhucemas que se reuniría a las cinco y media, y que, contra lo que anuncian algunos periódicos, esperaba que sería tranquilo.

Relaciones comerciales

El ministro del Trabajo ha firmado hoy una Real orden disponiendo que por el Instituto de Comercio e Industria se efectúe un detenido estudio encaminado a determinar los obstáculos que se oponen a nuestra expansión comercial en Marruecos.

Como consecuencia de este estudio el Instituto deberá proponer al ministerio las medidas de gobierno que estime conveniente adoptar para facilitar la intensificación de nuestras relaciones con Marruecos.

El nuevo ministro de Marina

Por haber perdido anoche el tren en que se proponía regresar a Madrid, no ha podido salir hasta hoy de Cartagena el nuevo ministro de Marina, señor Aznar.

Llegará a Madrid mañana, y el lunes, a las once de la mañana jurará el cargo, e inmediatamente después se posesionará de la cartera.

Sin noticias

En el Ministerio de Estado no se tenían hoy ninguna noticia que confirme las que publican algunos periódicos dando cuenta de haberse sublevado unas tribus nómadas en Cabo Juby.

Consejo de ministros

A las cinco y media se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo. Asiste a éste al Alto Comisario en Marruecos Sr. Silvela, con lo que dicho queda que el Consejo estará principalmente, dedicado a los asuntos de Marruecos.

Si queda tiempo se invertirá en el despacho de expedientes y examen de la última parte del proyecto de reorganización del Estado Mayor Central.

DE PALACIO

Esta mañana ofreció sus respetos al Rey el ministro plenipotenciario de los Países Bajos.

Hoy recibió el Rey en audiencia a una Comisión de la Cofradía del Santísimo de la catedral de Burgos, presidida por el cardenal Benloch; a los Sres. Goicoechea y marqués de la Viesca, presidente y secretario, respectivamente, de la Liga Africanista, que ofrecieron a S. M. un ejemplar del último Anuario publicado por aquella entidad; a una Comisión de la quinta La Alianza, de Barcelona, la cual expuso al Monarca las gestiones que realiza para crear en Madrid una delegación de aquella importantísima organización mutualista; a una Comisión de Valencia que invitó a Su Majestad a que asista a las fiestas de la coronación de la Virgen de los Desamparados.

También estuvo esta mañana en Palacio el ex ministro liberal Sr. Francos Rodríguez para pedir a S. M. que señale hora para recibir a la Comisión organizadora del homenaje al ilustre doctor Cajal.

El Sr. Francos Rodríguez habló también con S. M. de la organización del Congreso español en Ultramar.

El senador Sr. Estelat cumplió hoy al Rey y le hizo entrega de un ejemplar del interesante libro que acerca de la Alhambra acaba de publicar el periodista granadino señor Saco de Lucena.

Funciones de tarde para mañana

Real.—A las 5, Yolanda y actos tercero y cuarto de La Africana.

Princesa.—A las 6, Manolita la Peque y La montería.

Español.—A las 6, Cristalina.

Comedia.—A las 5,30, S. S. S.

Centro.—A las 6, El Rayo.

Lara.—A las 4, Yo quiero tener un hijo.—A las 6,30, El madrigal de la cumbre y Constelación music-hall Lara.

Eslava.—A las 4, (especial para niños), Matemos al lobo y Viaje a la isla de los animales.

A las 6, El grillo del hogar.

Rey Alfonso.—A las 6,30, Mi prima está loca.

Reina Victoria.—A las 5,30 El príncipe Carnaval.

Infanta Isabel.—A las 6, La pimpinela Escarlata.

Apolo.—A las 4, Arco Iris.—A las 6, La tierra de Carmen.

Cómico.—A las 4, ¡Viva el alcalde! y Marie Brizard.—A las 6, La princesa Olala.

Romea.—A las 6,30, La casa de Salud.

Cervantes.—A las 6, La honra de cada día.

Imperial.—A las 4,30, La república de la broma.—A las 6,30, El director es un hacha.

Price.—A las 4, Noche de ronda y Les Durand.—A las 6,15, El piluelo de París y Les Durand.

Novedades.—A las 4,30, ¡Cochoero...! a Novedades!—A las 5,30, (doble) Las perversas y La castiza.

Aniversario de Copérnico

Varsovia 16.—Para conmemorar el 450 aniversario del nacimiento del astrónomo polaco Copérnico, se descubrió una lámpara y se inauguró una gran biblioteca científica que lleva su nombre en la ciudad de Thorn, cuna del célebre sabio, el día 19 del corriente, fecha en que vino al mundo.

EL IMPUESTO A LOS SOLTEROS

No quieren pagar

Toronto 16.—Más de 3.000 solteros de Montreal se han olvidado de pagar el impuesto especial sobre la soltería, que asciende a dólares 10.000 anuales. Todos ellos han sido citados ante los Tribunales, que les impondrá una multa de cuatro dólares, elevando así a 14 dólares el total de la contribución. Los que se nieguen al pago ingresarán en las cárceles del Estado.

La cuestión de Memel

Kovno 16.—Como resultado del acuerdo llevado a cabo entre los insurgentes y la Comisión extraordinaria, los primeros han comenzado a retirarse esta mañana, y el Ministerio Goelins quedará definitivamente constituido.

París 16.—La Conferencia de embajadores ha tomado esta mañana una decisión acerca de la suerte de Memel. Conforme al mandato recibido de los aliados, esta decisión atribuye la soberanía en el territorio de Memel a Lituania con ciertas condiciones, especialmente la implantación de la autonomía y la organización del tránsito marítimo y fluvial, teniendo en cuenta los intereses de Lituania y Polonia.

Londres 16.—Comunican desde Memel que se han vuelto a producir de nuevo grandes disturbios en aquella plaza, en la cual han penetrado numerosas bandas armadas que la han ocupado por completo.

Se cree que el Gobierno lituano no es ajeno a esos manejos.

En vista de estos acontecimientos, es muy probable que se lleve el asunto a conocimiento de la Conferencia de embajadores con objeto de modificar el proyecto por el cual queda al cuidado de Lituania la ciudad de Memel.

Ultimos bailes de máscara en el PALACIO DE HIELO

El domingo 18, desde las diez de la noche.

Entrada de caballero, acompañado de una señora, 20 pesetas. Son valederos los abonos y pases concedidos.

Espectáculos

ESPAÑOL.—(Compañía Margarita Xirgu).—A las 10,15, Cristalina.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 10,30, La pluma verde.

ESLAVA.—A las 10,30, La tragedia de Marichu A las 6, El grillo del hogar.

FANTO ISABEL.—A las 6,15, La pimpinela Escarlata.

A las 10,15, Alcalá de los Gandules.

PRINCESA.—(Compañía Pinedo-Ballester).—A las 6 y 10,15, Manolita la peque y La montería.

ROMEA.—A las 6,30 y 10,30 La casa de Salud.

PALACIO DE HIELO DE MADRID.—Mañana, tarde y noche sesiones de patinaje con orquestas.

LARA.—A las 10,30, La fuerza del mal.

A las 6,15, El madrigal de la cumbre.

COMEDIA.—A las 6 y 10,30, S. S. S.

CERVANTES.—A las 6 y 10,30, La honra de cada día.

IMPERIAL.—A las 6,30, La línea de fuego y La república de la broma.

A las 10,30, El director es un hacha.

COMICO.—A las 6 y 10,30, La princesa Olala.

REY ALFONSO.—A las 6,30 y 10,3, Mi prima está loca.

FUENCARRAL.—A las 6 y 10,15, La patria chica y El tirador de palomas.

PRICE.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 10,30, Los discos vivientes y Hay que mentir para vivir.

MARAVILLAS.—A las 5,30 y 10,30.—Éxitos Graciela, con sus pájaros.—Los usos comediantes.—Misquet et Maxly.—Ramper.—Suceso

MERCEDES SEROS

con su nuevo repertorio.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Mon-

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Habana. Salida de Colón el 12 para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regresos de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos del

Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas, y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra.

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmesal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di-Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

- LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.
- LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO
- LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO
- LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos. PROFESORADO

PREVIO	D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano	HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
	D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.	
	D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.	
OPOSICIÓN	D. Emilio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.	
	D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación interior.	
	D. Ciriacó Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.	
	D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.	
	D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Traducción de libros.	
	Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.	
	HONORARIOS: 50 pesetas mensuales.	PREVIO Y OPOSICION: 60 pesetas mensuales.
	Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.	

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora del internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

VENDEMOS Cabriolés y Torpedos, 15, II-1.

Arranque alumbrado eléctricos, nuevos, baratísimos. Razón: Gran Vía, 16, S. A. Forestal.

VENDEMOS

Cuatro camiones Krupp nuevos, y varios usados, baratísimos. Gran Vía, 16 S. A. Forestal

Anciens Établissements Biétreix, Beilaive et Cie LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE; á La Bléuse-Borne, pres d'ANZIN; á Besse-Yutz, pres de THIONVILLE.

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Hornos (para Cemento y para Yeso)
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière-Sevilla

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO
Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.
Más de 400 vapores, procedentes de esta casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa
Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.
SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS DE Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA por los nuevos y rápidos vapores	SERVICIO QUINGENAL: Ejo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.
INFANTA ISABEL... de 10.000 toneladas (dos hélices).	Este servicio lo practican los vapores correos
BARCELONA... de 7.500 id.	MIGUEL M. PINILLOS... de 4.500 toneladas.
CADIZ... de 7.500 id.	CONDE WIFREDO... de 5.000 id.
El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.	MARTIN SAENZ... de 5.500 id.
Salidas de Barcelona cada veinte días.	PIO IX... de 6.000 id.
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14	CATALINA... de 8.000 id.
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Ramón Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requens e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín	BALMES... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que, ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que son demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)
Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general
Sólos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras.
Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas «Lagolite»
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS
D. Buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneros y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival PROTECTOR ALUMINADO
Casa principal en LONDRES, 8, Broad Street Place, E. C. 2
También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Ginebra, Copenhague, Nueva York y Ogdón
Agentes y distribuidores en todas las puertos donde haya buques